

Χριστόδουλος Χαμζάς: «Ας επενδύσουμε στη Θράκη, ας φτιάξουμε κάτι εδώ κι ας μη μας τρώει η γκρίνια και η μιζέρια»

Η δημιουργία και λειτουργία του Ερευνητικού Κέντρου Θράκης ναυαγεί; Ο υπεύθυνος καθηγητής του μοναδικού Ερευνητικού Ινστιτούτου που υπάρχει στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης, του Ινστιτούτου Πολιτικής και Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας, κ. Χριστόδουλος Χαμζάς μιλά σήμερα στον «Κόσμο» για το θέμα του Ερευνητικού Κέντρου Θράκης. Καταθέτει το σχέδιο της δημιουργίας του



Κέντρου, παρουσιάζει το έργο του Ινστιτούτου και αναφέρεται στα μεγάλα βήματα που έχουν υλοποιηθεί σε άλλα σημεία της χώρας στο χώρο της τεχνολογίας και της ερευνητικής καινοτομίας με μπροστάρηδες τα εκεί Πανεπιστήμια.

Τέσσερα χρόνια μετά την έναρξη της προσπάθειας η εξασφάλιση της έκτασης εξακολουθεί να είναι ζητούμενο και μαζί η δημιουργία του Ερευνητικού Κέντρου Θράκης, τι συνέβη;

Στην αρχή εγκρίθηκε έκταση πενήντα στρεμμάτων στα Κιμμέρια της Ξάνθης, αρχικώς δόθηκε η χρήση του οικοπέδου από τον Πρύτανη τότε κ. Κ. Σιμόπουλο. Το Πανεπιστήμιο προώθησε και την αλλαγή της χωροταξικής μελέτης. Τώρα, ενώ βρισκόμαστε στο τέλος συζητείται εκ νέου η παραχώρηση της έκτασης χωρίς να καταλάβουμε γιατί. Ευελπιστούμε ότι θα βρούμε κάποια λύση με την έκταση.

Ποιοι κίνδυνοι ελλοχεύουν από αυτή την κωλυσιεργία;

Η κωλυσιεργία και η ενδεχόμενη απόφαση ακύρωσης της παραχώρησης από τις σημερινές πρυτανικές αρχές, μέλη της οποίας συμμετείχαν και στη λήψη της απόφασης του 2001 όπως σας είπα, θα έχει σοβαρές συνέπειες για την περιοχή. Ας συνοπλογισθούν η ακύρωση ενός μεγάλου επενδυτικού έργου για την Περιφέρεια, η μειωμένη απορροφητικότητα των κοινοτικών κονδυλίων και η συρρίκνωση των ερευνητικών δραστηριοτήτων ενός δυναμικά ανελλισσόμενου ερευνητικού Ινστιτούτου που αποτελεί πρότυπο για την περιφέρεια. Επιπλέον θα γίνει απαιτητό από την Περιφέρεια η επιστροφή των δαπανών που θα έχουν ήδη γίνει στο πλαίσιο του έργου.

Για τη Θράκη τι θα σήμαινε η δημιουργία του Κέντρου;

Είναι τεράστια επένδυση για τη Θράκη. Πετύχαμε ήδη συνεργασία με διάφορες Βιομηχανίες που ενδιαφέρονται για αυτές τις υποδομές και την έρευνα. Τα άλλα πανεπιστήμια ξεσηκώνονται να φτιάξουν πολλά ερευνητικά κέντρα. Το Πανεπιστήμιο της Θεσσαλίας για παράδειγμα ιδρύει δικό του Ινστιτούτο.

Θα έδινε τη δυνατότητα δημιουργίας και νέων Ινστιτούτων;

Σαφώς ναι! Μπορούμε να φτιάξουμε πολλά Ινστιτούτα: Βιοϊατρικής για παράδειγμα στην Αλεξανδρούπολη, Διαστημικής Τεχνολογίας στην Ξάνθη, Ινστιτούτα για τον Εύξεινο Πόντο και την Νοτιοανατολική Ασία στην Κομοτηνή. Εμείς αντί να κοιτάμε όλα αυτά κοιτάμε τα πενήντα στρέμματα.

Εξηγήστε μου κάτι, οι υποδομές και ο εξοπλισμός, δεν θα ανήκαν στο Δημοκρίτειο; Ναι, το κτίριο επανέρχεται στην πλήρη κυριότητα του Πανεπιστημίου το 2051. Η επένδυση έξι εκατομμυρίων ευρώ -τόσα χρήματα έχουμε εξασφαλίσει μέχρι τώρα- θα είναι δική του, αυτό να δουν οι υπεύθυνοι γιατί την χρειαζόμαστε απελπισμένα αυτή την επένδυση. Η Θράκη είναι η μόνη περιοχή σε όλη την Ελλάδα που δεν έχει ερευνητικό κέντρο. Πρέπει να βρούμε μια λύση για να προχωρήσουμε.

Η Κρήτη αποτελεί ένα πολύ καλό παράδειγμα προς μίμηση, δεν είναι έτσι; Στην Κρήτη έχει γίνει μεγάλο έργο. Το τεράστιο Ερευνητικό Κέντρο φέρνει το 5% των επενδύσεων της Κρήτης. Για να καταλάβετε έχουν ιδρύσει και την Forthnet.

Εμείς εδώ τι έχουμε κάνει; Μόνο το Ινστιτούτο Πολιτιστικής και Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας;

Έχουμε μόνο ένα Ινστιτούτο το Πολιτιστικής και Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας. Προβάλλουμε τον πολιτισμό μας, ενισχύουμε την Εκπαίδευση, εκπαιδεύσαμε 300 εκπαιδευτές στις νέες τεχνολογίες. Έχουμε καινοτόμες ιδέες και υλοποιούμε προγράμματα ενημέρωσης των εταιρειών σε νέες τεχνολογίες. Ήδη έχει γίνει πρόταση στο Υπουργείο Ανάπτυξης να λειτουργήσει ένα Κέντρο Πολιτισμού και εκπαίδευσης. Να είναι εδώ το Κέντρο κι όχι στην Αθήνα. Θα την προωθήσουμε εκ νέου αυτή την πρόταση.

Ξέρετε καλά ότι ο τόπος μας έχει ανάγκη από την εισροή σημαντικών κεφαλαίων από εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα τα οποία να επενδύονται σε υποδομές και την απασχόληση του ερευνητικού προσωπικού. Θα γίνει αυτό πραγματικότητα; Αν βρεθούμε όλοι μαζί και βάλουμε σωστά οράματα και στόχους θα υλοποιήσουμε και εμείς κάτι για την περιοχή μας, όπως έγινε στην Κρήτη.

Μας λέτε δηλαδή ότι η ανάπτυξη εργαστηρίων στην αιχμή της τεχνολογίας και της ερευνητικής καινοτομίας με παραγωγή πρωτογενούς έρευνας είναι εν πολλοίς και θέμα ομοψυχίας;

Είμαι Θρακιώτης, είμαι Κομοτηναίος! Γύρισα από την Αμερική μετά από είκοσι χρόνια και το έχω μεράκι κάτι να φτιάξουμε εδώ. Ας επενδύσουμε στη Θράκη, ας φτιάξουμε κάτι εδώ κι ας μη μας τρώει η γκρίνια, η μιζέρια και το πώς θα βγάλει ο ένας το μάτι του άλλου. Υπάρχουν δυσκολίες το καταλαβαίνω. Τι έχουμε να χωρίσουμε; Κάτι καλό κοιτάμε να φτιάξουμε. Τέτοιες δυσκολίες ας υπάρχουν στην Αθήνα που είναι πολλά τα ερευνητικά κέντρα και μεγάλα συμφέροντα. Εδώ τι έχουμε να χωρίσουμε, δεν καταλαβαίνω.